

全新
改版号

职教的引领者

月报

Monthly Report 月报

职教动态+学校动态

教学处、学工处、培训处、成教处、科研处
信息技术部、机电工程部、卫生艺术部、财经商贸部

梨子园月报

勵志 求實

崇德 尚能

第六期



目录

目录.....	2
中职教学处.....	3
10月工作完成计划表.....	3
2014级高三毕业班第一次月考分析会.....	3
中职学工处.....	5
十月工作完成计划表.....	5
办公室.....	6
本月工作完成计划表.....	6
具体报道一.....	6
具体报道二.....	7
信息技术部.....	9
本月工作完成计划表.....	9
信息技术部积极备战省技能大赛.....	9
财经商贸部.....	11
本月工作完成计划表.....	11
学部动态.....	11
工作反思.....	11
他山之石.....	12
浅谈如何沟通学生.....	12
十一月份工作要点.....	16
卫生艺术部.....	17
本月工作完成计划表.....	17
机电工程部.....	18
本月工作完成计划表.....	18
提前谋划，厉兵秣马，全力备战省技能大赛.....	18
加强实训监管，强化教学管理.....	18
成教处.....	20
成教处10月份工作计划完成情况.....	20
培训处.....	21
本月工作完成计划表具体报道一.....	21
没有周末的培训处.....	21
主体办.....	22
本月工作完成计划表.....	22
具体报道一.....	22
具体报道二.....	24

10月工作完成计划表

计划完成时间	工作任务	责任人	完成情况(自评)	问题分析
本月	毕业班第一次月考分析会	余开怀	★★★★★	圆满完成
本月	楹联协会知识讲座	蔡美桥	★★★★★	圆满完成
本月	湖师实习生考核工作	余开怀、蔡美桥	★★★★☆	顺利完成
本月	教学督导工作	余开怀、蔡美桥	★★★★★	圆满完成
本月	省级技能大赛培训工作	余开怀	★★★★☆	顺利完成
本月	期中考试筹备工作	余开怀、费明强	★★★★☆	顺利完成

2014级高三毕业班第一次月考分析会

十月十三日下午，教学处组织机电部、信息部、财贸部在直播课堂召开了14级高考毕业班第一次月考分析会。会议由教务处主任余开怀主持，冯卫东主席和各学部主任、教学主任、班主任及全体毕业班教师参加会议。

首先由周兰萍、张玉坤、陈永东、陈秀霞、肖唐好和周细强等老师代表发言，主要从本次月考考试成绩分析了存在的问题，与2017年考试大纲要求的差距。同时反映了一些班级的学风、班风的问题，提出了在今后教学阶段准备采取的一系列措施。

接着，信息部主任费琼林、机电部书记孔强、财贸部教学主任伍丽丽对本学部考生成绩做全面的分析和总结，提出了一些中肯的建议。余开怀主任在此基础上指出了学生学习氛围不浓，班级纪律管理不够等问题是目前要解决的头等问题，提出了三点工作要求：第一，任课教师要从学校发展、学生发展需求上高度认识肩负的担子之重，积极性努力工作，要熟读2017年考纲，把考纲落实到具体教学过程中去。第二，班主任应跟学生多沟通，转变学生的学习态度，改变目前的学风和班风。第三，各

学部应加强对学部的教学监督，多与任课教师沟通，尽可能为师生提供优质的教学环境。

最后，冯卫东主席做总结讲话。他再次强调“双向细目表”的重要性，提出教务处与各学部应组织成立高考教学领导小组，他提出三点建设性意见：第一，统一进度，组织教学计划。第二，统一考核，一把尺子一个标准，加强对考试的管理。第三，统一分析，按照“双向细目表”进行模块分析。动员大家一起努力，争取在下一次的月考中学生成绩有更大的突破。

十月工作完成计划表

计划完成时间	工作任务	责任人	完成情况(自评)	问题分析
本月	对全校学生进行(结核病)筛查	学工处	★★★★★	顺利完成
本月	男女寝室进行违禁物品进行大检查	学工处	★★★★★	圆满完成
本月	校园歌手大赛筹划,预赛已完成	团委	★★★★★	11月决赛
本月	晚上寝室值班人员统一修改调整	学工处	★★★★★	圆满完成
本月	班车进校园活动,单周方便学生快速回家。	学工处	★★★★★	顺利完成

本月工作完成计划表

计划完成时间	工作任务	责任人	完成情况(自评)	问题分析
本月	迎接审计组检查	乐发华	★★★★★	顺利完成
10月10日	迎接市人大调研	乐发华	★★★★★	顺利完成
10月9日	学校退休老教师重阳节座谈会、教育局退休领导重阳节座谈会	乐发华	★★★★★	圆满完成
本月	教师职称评审	乐发华	★★★★☆	顺利完成
本月	全国教师管理系统信息录入	乐发华	★★★★☆☆	少数教师还未上传
10月20日	第十八届人大选举会议	乐发华	★★★★★	顺利完成
10月26日	全县义务教育均衡发展推进会	乐发华	★★★★★	顺利完成

具体报道一

10月26日上午，全县义务教育均衡发展迎检工作推进会在我校召开。

副县长卢素琴在会上要求，全县教育部门要突出重点，强化措施，全力提升迎检工作质量与水平。

明确五个“必须”：一是重点评估指标必须全面达标，二是约束性指标必须全面达标，三是刚性指标必须全面达标，四是综合性指标必须全面达标，五是公众满意度指标必须全面达标。突出三个重点，要改善学校办学条件、加强教师队伍建设、加强教育教学管理，整体提升学校建设与管理水平。各地各学校一定要对照评估指标体系，本着软件从严、硬件从实的原则，加快进度，补齐“短板”，打造亮点，确保一举达标。

县教育局局长尹清华在作动员报告时要求：强化责任、迅速进入状态、注重实效。按照相关要求，



扎实工作，利用这几天时间查缺补漏，认真做好相关资料和迎检工作，以优异的成绩顺利通过省级督导评估验收。

县政府教育督导室副主任何衍良就做好全县义务教育均衡发展迎检工作作了业务辅导。

会上，浮屠中心学校、枫林中学和富池中心小学负责人先后作了表态发言。

具体报道二

10月10日上午，黄石市人大常委会秘书长赵重迎率领检查组对我校《职业教育法》执行情况开展专项检查。

赵重迎一行实地参观了实训车间和教学楼，随后前往一楼会议室召开座谈会。会上，校长柯强简要汇报了学校基本工作情况和近年来的办学成果，反映了学校发展过程中存在的问题和困难，并恳请市人大向市委、市政府呼吁解决。

赵重迎对我校贯彻落实《职业教育法》情况给予充分肯定。他指出，我县职业教育虽呈良好发展态势，但仍存在职教经费投入不足，师资力量匮乏和职教资源整合不到位等突出困难和问题，希望通过本次实地检查和征求意见建议，推动解决法律实施过程中存在的突出问题，进一步促进阳新职业教育更好、更健康地发展



本月工作完成计划表

计划完成时间	工作任务	责任人	完成情况(自评)	问题分析
本月	学生管理	柯于大 虞华栋	★★★★☆	顺利完成
本月	教学管理	胡魏 汪训文	★★★★☆	顺利完成
10月8日	课程安排(双周改单周)	胡魏 汪训文	★★★★★	圆满完成
10月14日	毕业班月考分析会	费琼林 汪训文 胡魏	★★★★★	圆满完成
本月	省技能大赛训练	胡魏 李晓峰	★★★★☆	顺利完成
本月	学生资助检查	费琼林 柯于大 全体班主任	★★★★☆	顺利完成
本月	歌手大奖赛海选	费琼林 柯于大 全体班主任	★★★★☆	顺利完成

信息技术部积极备战省技能大赛

为了迎接省技能大赛，确保省技能大赛中取得佳绩，信息技术部的动漫制作、办公软件2个方向的代表队积极备战。

集训未始，计划先行。信息技术部为学生制定了灵活高效的集训计划，确保集训工作的认真、有序、有效开展；细化技能，集中强化，及时总结。各参赛集训队自备战开始一周两天集中强化训练，教师精心准备，细化技能，学生认真、反复练习，确保每一技能要点都能熟练掌握。定期总结集训进展和集训中存在的问题，并做好学生的思想工作，大大提高集训效率。

并通过模拟比赛，学生专业技能的综合素质、参赛心理素质都得到锻炼，信息部的师生已为即将到来的省赛做好了准备，整装待发。

本月工作完成计划表

计划完成时间	工作任务	责任人	完成情况(自评)	问题分析
10月7日前	新作息时间表下的教学安排调整及协调	伍丽丽	★★★★★	圆满完成
本月	学部学生会、学部团总支建设，“三创”活动推进	柯晓新	★★★★★	顺利推进
本月	高铁班与北京商鲲、银行订单班与武汉巨贤的教学对接	陈绪永、柯甜甜、蔡美桥	★★★★☆☆	巨贤教育已对接，北京商鲲尚未开展
本月	学部文化墙建设	陈绪永	★★☆☆☆☆	报批待审
本月	技能大赛选手强化训练	石月华、柯甜甜	★★★★☆☆	有序推进
月底	教师信息化培训，微课大赛	陈绪永、周新秀	★★☆☆☆☆	拟与学校安排同步

学部动态

10月8日，学部按照学校新作息时间表编排新课程表正式实施。

10月13日，毕业班月考分析会召开。

10月13日，武汉巨贤教育集团培训师来我校对16银行订单班学员开展拓展培训，为期一天。

10月17日，财贸部全体党员在校党总支的带领下赴档案馆参观“阳新抗洪救灾图片展”。

10月20日，学部召开班主任工作会议，部署学生精细化管理事宜。冯卫东主席到会并要求全体班主任要做到“两勤两关注两创新”。

10月27-28日，陈绪永主任、蔡美桥老师赴武汉参加湖北省财经商贸中心组工作年会。

工作反思

当我看到科研处关于《梨子园月报》的催稿通知时，猛地发现，不经意之间十月份已经到了

月底了。一个月以来，工作总显得忙忙碌碌，可是回过头来看十月份的工作安排，有太多的不满意。诚然，十月份的迎检工作很多，很忙，但是许多工作部署下去后，疏于督促，也就忽视了，以至于填表时都有点惭愧。文化墙建设提了好久，方案迟迟没有提交，从九月份就拖到了十月份、十月份又没有完成；微课大赛早就提了，可就是没有落实下去；高铁班的实习由于多方面的原因，迟迟不能开展……归根结底就是计划了，但执行力不够。

如何提高执行力？突然就想到孔圣人的“三省吾身”。是的，假如不再把工作计划当成一个月而是当成三十天，每日能做到反省自己，相信能够在以后的工作中提高执行力，把工作做扎实。

（陈绪永）

他山之石

【编者按：本文是“国培计划（2016）”——湖北省中小学教师信息技术应用能力提升远程培训阳新高中地理坊学员刘高昶老师的作业，本人读后感触颇深，特转发给各位同仁交流学习。特别感谢刘高昶老师！】

浅谈如何沟通学生

刘高昶

沟通本指开沟以使两水相通。后用以泛指使两方相通连；也指疏通彼此的意见。

沟通使双方心灵走得更近。现实中却出现了太多的沟通障碍，许多研究发现，教师的一些驾轻就熟、脱口而出的语言，成了“杀手”式的语言信息，阻碍了师生沟通的效果，导致了师生之间的误会和冲突。所以提高师生沟通的效果，首先应从分析教师错误的沟通语言着手。师生沟通中教师常见的语言错误大概划分为四类。

一、发号施令型

发号施令型语言总是告诉学生：作为一个学生，他（她）“应该”怎么做、最好“怎么”怎么做。

例如：坐下！不许动，轮不到你说话。

不许再哭，这里不是你家！

你给我离开教室！

例如：如果你们这次不交齐作业，我就要罚你们再抄十遍书！

如果你再不改，我就打电话给你的家长，叫你的家长来见我！

例如：昨天晚上你有没有照我的话去做功课？你知道如何来安排时间吗？让我来告诉你……

又如：今天找你来，是要与你讨论你这次考试失误的事情。经过我对你的试卷分析，我发现你存在的问题是粗心。你说是吗？记住：下次考试要细心！

例如：如果我是你，肯定不会像你这么做。

二、傲慢无礼型

傲慢无礼型语言可以分为三种：

1. 训诫

例如：你是个高中生了，应该知道什么是对的！

你应该很清楚写字必须用什么样的姿势。

2. 标记

“如果你听从我的劝告，你就会……”

例如：我发现班上一有麻烦，总有你的份！

我早就知道你不行！因为你太懒惰。

你就喜欢做这种下三滥的事！我看你永远改不好了！

3. 揭露

例如：你这样对抗老师无非是为了出风头！

你心里想什么我还不知道，在我面前你别想玩什么花招！

说几句认错的话就想蒙混过关？

“我不喜欢你、甚至讨厌你”。

“我对你没有信心”，等等。

三、讽刺挖苦型

讽刺挖苦型语言可以分为两种：

1. 暗示

例如：你讲话的水平真高啊，也许以后会有人请你当我们学校的校长。

2. 中伤

例如：你的字写得太好了，龙飞凤舞啊。我的水平太差，实在看不懂！

四、隔靴搔痒型

隔靴搔痒型语言主要有两种：

1. 空口“安慰”

例如：不要难过！太阳每天都是新的，明天你就会好起来。

不要着急，你还年轻，人生之路长着呢。

2. 泛泛之辞

例如：总的看来，你是一个好孩子。

我也不知道对你说什么好，你自己好自为之吧。

以上情形老师要尽量避免，下面谈谈个人对师生沟通的一些策略。

一. 把握沟通的时空

1. 上课前。

课前教师应早几分钟到教室，利用这宝贵的几分钟与学生进行沟通，如询问学生课前准备工作有没有做好，上课时要准备哪些东西等等，这样不仅能帮助学生提前进入角色，又能拉近师生之间的距离，上好一堂课就有了保证。

2. 上课时。

上课时以教学为主，教师也应不失时机地与学生进行沟通，课堂是师生能沟通的主阵地。笑脸相对、注视、提问或上台演示等等都是一种沟通。

3. 下课时。

下课后教师不要马上急着就离开教室，应让学生先离开，这一点有很多教师可能并未在意，

殊不知这小小的一个举动会让学生觉得是老师对他们的极大的尊重，会引起学生对老师极大的信任，师生之间的沟通会变得自然而然，有水到渠成的感觉。利用课余时间与学生进行沟通会让人感觉更自由一点，因为课余时间受时间和空间的制约相对要小得多，沟通的话题可以更广泛一些。可惜的是，除了班主任以外，能在课余时间和学生进行沟通的课任老师却并不是很多，这很值得广大老师注意。

4.教室外面走廊。走廊离教室近，利用教学之余可以随时随地找需要谈心的学生。方便快捷，可以及时解决问题。

5.教师办公室。很多时候不宜在教室走廊谈话，特别是尖锐问题如学生打架、谈恋爱、偷盗、顶撞老师等等。在办公室谈话就比较宽松，便于大家把问题讲清楚。大事化小，小事化了。不到万不得已，千万不要惊动家长。

6.校园公众场所。问题复杂学生可以经常在公众场所陪他（她）散步，拍拍肩膀、脑壳或握手，学生会感到很亲切。再动之以情晓之以理，耐心开导，帮助树立信心，纠正错误观点或行为习惯。

二．把握沟通的方式

1.面对面交流。这是最为广泛的沟通方式。老师要抬头相向，认真倾听学生的意见和想法，心平气和对面谈论人生、家庭、学习、理想、困惑等等，是非曲直话说明了，心里也就明亮了。

2.书信或手机短信。有些学生不善或不敢在老师面前表白，可以用书信或短信来激励，效果会特别好。

3.网上聊天。利用节假日和学生网上聊天，大家会特别开心。平常不好说的话现在都能放得开，甚至可以开开玩笑。有个学生胆小平时不善言谈，网上我说再不用功看我不打死你，他居然发来图片用铁锤打我，我相信此时他一定很开心，当然我也开心。

三．把握沟通时机

1.考试进步或退步时。每次考试总有学生进步或退步，此时可以找学生谈谈心，一起分析一下原因。分享他的成功或分担他的失误，提醒他扬长避短，戒骄戒躁，再接再厉。学生觉得有老

师的关心，学习劲头会更足。

2.在某项活动有非常出色表现时。我班有个学生成绩不太好，学习也懒散，但是在今年元旦晚会上相声说的特别好。我夸他是相声天才，他很高兴，这两天态度明显有了转变。

3.身体不太好或情绪不太正常时。这种情况老师千万不要盲目批评，可以找他出来问明情况。一定要耐心帮助他释放情绪。

4.迟到、请假、作业拖拉等等。这是一种现象更是一种问题。通常是学习没有目标，缺乏信心。这类学生需要的是关心，害怕的是老师歧视和中伤。只要我们善于发现他的亮点，他也会慢慢改变的。

5 其它：经常玩手机、谈恋爱、上网、旷课等等。常言说得好，习惯成自然。我们要耐心细致帮他分析这方面的危害，允许犯错但要给他机会，一次、两次、三次。我相信人非草木，孰能无情。如果我们远离他，相信他会变本加厉。

总之，沟通有法而无定法。它是一门艺术更是一种能力，需要我们在实践中摸索，总结和提
高。沟通能力看起来是外在的东西，而实际上是个人素质的重要体现，它关系着一个人的知识、能力和品德。沟通技能涉及许多方面，如简化运用语言、积极倾听、重视反馈、控制情绪等等。“从心开始”是沟通的基石和最高境界，只有用真心、用真诚去传情达意，才能使彼此的交流更为顺畅、更为精彩。

十一月份工作要点

- 学部文化墙建设、班级文化墙建设。（责任人：陈绪永，柯晓新及各班班主任）
- 积极参加省财贸中心组及学校组织的微课大赛。（责任人：陈绪永，周新秀）
- 期中考试。（责任人：伍丽丽）
- 学部学生会、学部团总支建设，推进《金鹰学生考勤管理系统》的运用。（责任人：陈绪永、柯晓新）
- 参加省级技能大赛。（责任人：石月华，柯甜甜）

➤ 高铁班与北京商鲲教学对接。（责任人：陈绪永，柯甜甜）

卫生艺术部

本月工作完成计划表

计划完成 时间	工作任务	责任人	完成情况 (自评)	问题分析
本月	16 新生学籍注册	马哲欢	★★★★☆	顺利完成
本月	实训室卫生清理	肖秋华	★★★★☆	顺利完成
本月	文明寝室评比	马哲欢	★★★★★	圆满完成

本月工作完成计划表

计划完成时间	工作任务	责任人	完成情况(自评)	问题分析
本月	组织期中考试	孔强、梅光庆	★★★☆☆	正在执行
10月21日	召开安全大讲座,强化学生管理	严爱平、周奇	★★★★★	圆满完成
10月25日	强化实训教学管理	严爱平、孔强、梅光庆	★★★★★	圆满完成
本月	备战省技能大赛	孔强、刘炳南	★★★☆☆	正在执行
本月	组织学生拔河比赛	严爱平、周奇	★★★☆☆	正在执行

提前谋划,厉兵秣马,全力备战省技能大赛

随着大赛时间的临近,电子项目进入了最后的冲刺阶段,参赛选手们正在教师的指导下,认真操作、刻苦训练、一丝不苟、积极备战,把每一次操作都当作真正的比赛,整个实训室内形成了一个“比、学、赶、帮、超”的良好学习氛围。大家主动放弃休息,周五下午起即开始周末不

间断集训,每天集训从早到晚约8小时,训练时间空前持久,训练强度空前加大。

本次周末,冯主席、余主任利用放假时间来校看望参赛学生,并强调这次比赛时间紧、任务重,要求同学们树立必强信心,踏实刻苦训练,争取取得最好成绩。

加强实训监管,强化教学管理

为认真落实教学诊断与改进工作，机电部组织召开了全体实训教师工作会议，会议研究分析了机电部实训教学、耗材管理、设备维护和人数较多班级上课存在的问题，部署安排了下一阶段的工作任务，会议邀请了校总支肖绪权书记和教学处余开怀主任，以及学部全体实训老师出席了本次会议。



成教处

成教处 10 月份工作计划完成情况

科室 (学部)	计划完成 时间	工作任务	责任人	完成情况 (自评)	问题分析
成教处	本月	开放学生补考报 考	开放班主任	★★★★★	圆满完成
	11 月初	开放学生网上平 台选课	周彬	★★★★☆☆	工作量大，要持 续到下月初
	本月	迎接省厅教学检 查材料准备	成教、总务、行 办、财务、网络、 培训、奥鹏	★★★★☆☆	最大程度上尽可 能展示我们我校 各方面风采
	11 月初	16 秋级新生班主 任安排	曹仁	★★★★☆☆	新生数据还没有 完全下发
	11 月初	基于网络课程网 上选课及评阅安 排	曹仁、开放班主 任	★★★★☆☆	网上作业量大、 班级多
	本月	本科论文答辩网 上数据导入及评 阅安排	曹仁	★★★★★	顺利完成

培训处

本月工作完成计划表具体报道一

计划完成时间	工作任务	责任人	完成情况(自评)	问题分析
2016-10-15	阳新县行政执法人员考试(补考)	柯锋	★★★★☆	顺利完成
2016-10-21	财政局会计从业人员培训(第三期)	王义田	★★★★☆	顺利完成
2016-10-22	阳新县行政执法人员考试(补考)	柯锋、王义田	★★★★☆	顺利完成
2016-10-23	阳新县行政执法人员考试(补考)	柯锋、王义田	★★★★☆	顺利完成
2016-10-30	普通话考试	柯锋、张丽芳	★★★★☆	顺利完成

没有周末的培训处

10月,对于培训处而言是一个没有休息日的月份。在阳新县政府办华主任监督下,培训处利用周末组织了全县执法人员的三期补考。今年8月份的行政执法人员考试,结果不太理想。这引起了县政府的高度重视,政府办华主任认为,执法人员不懂法就会在工作之中执法而违法。所以,整个9月份,县政府督促各局“一把手”负责,让全县执法人员认真学习,并多次组织相关人员检查学习情况。在10月份的补考中,各科局、各单位的执法人员充分认识到补考的机会对自己来之不易,所以整个考试过程,态度积极、答题认真。

除此之外,也是周末,会计从业人员培训以及普通话考试也在培训处的组织下,顺利进行着——

本月工作完成计划表

具体报道一

10月17日上午，我校党总支组织全体党员前往县档案馆，参观2016年阳新县抗洪抢险图片展。

穿过大红色的“关键时刻站得出来 危急关头冲得上去”主题横幅，校长柯强同志、党总支书记肖绪权同志、纪检组长孙典松同志、副校长孙细梅同志、工会主席冯卫东同志、校委会委员柯于豹同志等徐徐步入展厅，浏览前言，参观展览，认真听取解说员的讲解。

图片展展示了今年入汛以来，全县党员干部、武警官兵和广大群众在湖塘库区，众志成城、抗洪救灾、保卫家园的珍贵图片，展现了我县广大基层党组织和党员干部在防汛救灾中的抗洪精神，生动反映了在抗洪救灾中“两学一做”的伟大实践。





教育局党委委员王志强和职教中心领导及教师奋战在牧羊湖

查险。每当发现险情，防汛队员与新湖村群众一起手挖肩扛，夜以继日，确保了牧羊湖堤段安全无恙。

8月3日下午，县教育局大院出现了感人一幕：木港镇新湖村村支书尹合力一行将“全心全意为民 奋战抗洪一线”锦旗，郑重交给了局长柯友国，并满怀感激地说：“防汛时多亏了你们的帮助，就让我代表全村老百姓多谢这份深情厚谊吧！”



教育局党委委员王志强和职教中心领导及教师奋战在牧羊湖



具体报道二

10月20日上午，阳新县第十八届人大代表职教中心选区选举大会在我校学术报告厅举行。阳新县职教中心、英才高中、蓝天学校、特殊教育学校等单位的选民参加此次大会。大会在庄严的国歌声中拉开帷幕。阳新县职教中心选区负责人、阳新县教育局党委委员王志强同志作动员讲话，现场有序进行了投票、计票工作，并公布了选举结果。

我校师生积极参加选举投票，并在休会时间贡献了文娱演出。同学们精彩的表演，展现了职教人良好的精神风貌。

